

不許給孩子取怪名

新西蘭內政部近日公佈了一份長長的名單，列出了過去十年間被戶籍登記員所駁回的名字，如帶有Lucifer(撒旦)、Duke(公爵)、Bishop(主教)等類以頭銜的名字都在受禁之列。

新西蘭並非世界上唯一一個禁止父母給孩子取怪名的國家。丹麥要求父母從一個“可被接受的”名字清單中給新生兒選取名字。葡萄牙也發佈了被禁止和可接受的名字一覽表。在冰島，如果父母報上來很不尋常的名字，一個語言專家組成的委員會必須要進行仲裁。德國的戶籍官一般不允許用名那些不能分辨出性別的名字，比如 Kim(凱姆)就是一個倒霉的例子。

在瑞典，取名必須遵守《取名法》。儘管樂高和谷歌被準許使用，但超人、Metallica(搖滾樂隊)和 Elvis(貓王)、Albin(英格蘭的舊稱)等則是被禁止的。

創造怪名字自然受到國家限制，但是跟造姓相比來說就小巫見大巫了。在瑞典，曾有嚴格法律禁止人們造出一些模仿

現有姓氏的新姓。在意大利這



樣的父權佔主導地位的國家，不允許讓孩子從母姓，從父母雙姓也不可以。在西方國家，名字的長度也有限制，新西蘭規定名字不得超過 100 個字母；馬薩諸塞州規定名字不得超過 40 個字母。

相對來說，美國和英國對於給孩子取名算是寬宏大量的了，只要是標準字母可以拼寫出來的名字，不論怎樣奇怪都可以使用。英美名流一向喜歡標新立異，稀奇古怪的名字是他們的最愛，如大衛·貝克漢姆給女兒取名為哈珀·貝克漢姆(Harper Seven Beckham)。

很多國家明令禁止給孩子取容易被人嘲笑的名字，但是在“自由國度”美國，一切皆有可能。美國人取名字的自由個性化傳統可以追溯到當年登上美洲大陸的清教徒們，當時他們給孩子取名相當隨意，譬如拗口的“歷經萬難終升天堂”，就連“禁止私通”都可以用做名字。

柯達公司並非對未來沒有考慮，他們在“未來相機”項目報告里如是寫道：“隨着技術的進步，攝影系統必將對未來的拍照方式造成實質性的影響。未來相機的照片將存儲在一種穩定性極佳的存儲器里，可從相機內取下以進行播放。照片將保存在膠捲、磁帶或視頻光盤上，並且相機存儲介質將可重複使用。”

拖住這個攝影王者前進腳步的，竟然恰恰是它的成功。雖然掌握最先進的技術，但作為傳統膠捲領域不二的霸主，柯達不敢貿然邁入當時尚不明朗的數碼市場，謹慎地觀望着市場。

起初，舉棋不定的柯達並沒有太大損失。直到上世紀 90 年代末，世界上絕大多數照片仍採用膠片感光技術拍攝，美國傳統膠捲市場的銷售增長速度曾高達 14%。柯達彩印店在中國的數量達到 8000 多家，這個數字是肯德基門店的 10 倍，麥當勞的 18 倍。這些不僅帶給柯達豐厚的收益，也更加堅定了它繼續保守觀望的市場策略。

2000 年，柯達公司靠每台相機虧損 60 美元為代價，佔據美國數碼相機市場第二大份額，可是從那時起，市場的膠捲需求開始停滯，公司陷入困境，開始大量裁員，縮減開支。

曾在柯達的數字部門擔任產品經理的麥考伊說，在他看來，柯達的衰落絕非不求創新。“早在 2000 年，我們就知道拍照手機會主導市場。”麥考伊說。他和同事開發過許多無線產品，甚至還開發過一款平板電腦原型機。

但是，似乎每一次轉型關頭，柯達公司都押錯了寶。2002 年，當競爭對手富士公司的產品數字化率已經高達 60% 的時候，柯達還不足 25%。柯達公司大舉削減相機業務預算，把錢投入噴墨打印機，以期靠它在市場上大翻身。

可惜，柯達輸了。生於膠片，死於數碼，這個一路遙遙領先的發明大王，被擋在終點線前銷售利潤的圍欄上，狠狠地摔倒。《大西洋月刊》評

父母如何正確引導孩子的退縮行為

我們可能經常會發現一些孩子，精神上無任何異常，卻表現得孤僻、膽怯、害羞、冷漠、自私、任性、憂鬱、不願與人交往，寧願自己在家玩積木、看圖書也不願意去幼兒園或學校同小朋友一起玩，遇到陌生人會趕緊躲避。這些表現可以被稱為“退縮行為”。

1.原因

(1)內部因素

大部分研究者認為，兒童的社會退縮行為與遺傳有一定的關係，其中氣質因素的影響比較突出。如凱根等人關於氣質的研究認為，兒童退縮行為最早表現為行爲抑制——膽小、謹慎，在社會和非社會情景下是以生理特徵為基礎的，這些行為抑制的孩子與那些非抑制的孩子相比，行為喚起的感覺閾限低(鄭淑杰、張永紅,2003)。也就是說，由於氣質差異，這種孩子的行為不容易被喚起。表現為平時不愛活動，對新鮮的事物不感興趣，缺乏熱情和好奇心。

(2)外部因素

■親子依戀。依戀理論認為親子依戀關係影響著兒童內部工作模式的建立，而這種工作模式關係到兒童自己與周圍人的關係。也就是說，積極的依戀關係會讓兒童感到安全和自信，促使其主動地探索周圍的環境，進而與同伴積極互動。相反，消極的依戀關係會使兒童感到周圍的環境是無法預測的、不安全的，導致其不願意去探索，與同伴等交往時產生退縮行為。

最近，我迷上當最後一名。

從小到大，我都是第一。第一志願的學校、第一志願的公司、第一志願的女朋友。好像沒有第一，人生就不值得活。

我不是天才，為了保持第一，要很多 push。於是逼自己去學作文，逼自己補 GMAT，逼自己和外表完美、個性不適合的女友在一起。

這樣走了一大圈，如今，我忘了第一志願學校里學的東西，離開第一志願公司的蔽蔭、藏起第一志願女友送的紀念品。我像是一個長途飛行的旅人，終於落地。而最棒的是不需要等行李。

然後我突然發覺：當最後一名也不賴。

第一次有這種感覺是在兩年前的瑜伽課上。當時我對瑜伽一無所知，朋友帶我去上“Ashtanga”。“我看到同學們像摺疊式手機一樣，輕易地把頭向前彎到小腿，而我向前彎 10 度，額頭已經青筋暴出。同學們站着時可以把右腿抬高 90 度，然後全部側拉到右邊，而我背靠着牆，提起腿還搖搖欲墜。”

那堂課結束後我有兩個結論：一、我再也不要來了。二、原來最後一名是這種感覺。

■教養方式。父母的教養方式對子女各方面的影響都很大，反映在退縮行為上，即有兩種方式不太可取：專制型教養和溺愛型教養。專制型教養主要表現為過度控制子女的行為，對其態度專橫、粗暴。當孩子犯錯誤時，總是批評、指責。這會導致孩子做事情時總是小心翼翼，沒有自信，進而形成焦慮、畏縮、緊



張等性格特徵。溺愛型教養方式表現為，對孩子過度保護和疼愛，使其形成了依賴性，缺少獨立性，遇到事情時喜歡退縮。

■同伴關係。行動上有些退縮的幼兒因很少主動參與同伴間的交往活動，而缺少交往經驗，社會技能差，導致被更多的同伴所忽視和孤立。於是，他們表現出更少的活動參與性和更多的孤獨感，使行為更加退縮。

2.對策

後來我還是去了。除了因為女同學們的好身材，也為了再次體會最後一名的快感。

剛開始，我對當最後一名還覺得羞愧。偷偷在家練習，到了教室用力勉強自己。然而，當

最後一名

作者：王文華

我瞭解到自己是絕對追趕不上這些同學時，我放棄了。

放棄，不是說不去了。我還是去，但不再有任何“競爭、比較”的心。我甚至放棄了“進步、突破”的要求。“不求贏過別人，但求超越自己。”“三個月後，頭要能碰到小腿！”“半年後要能做頭倒立！”這些從前熟悉的句型，我一句都沒想過。

從小到大，我沒這麼自暴自棄過。過去我

第一，建立良好的親子關係。良好的親子關係能使幼兒產生歸屬感和安全感，促使其建立自信心。因此，父母要表現出對孩子的關心和愛護，看到孩子的優點，要給予表揚，對於其所犯的錯誤要以說服、教育和引導為主。平時，注意鼓勵孩子多與其他小朋友接觸，創造機會讓孩子做些力所能及的事情，有意識地培養其自信心。對孩子不要過度保護，應適當放手讓他更加獨立一些，學會自己管理自己。例如，可以請其他小朋友到家里來玩，甚至鼓勵自己的孩子到別的小朋友家住幾天。

第二，採用遊戲療法。遊戲是幼兒的基本活動，可以滿足幼兒情緒、情感的需要，是一種獨特的實踐活動。遊戲療法在矯正孩子的退縮行為方面有着獨到的作用，是改善兒童退縮行為的有效方法。遊戲的設計要根據退縮幼兒的不同情況而定，在家或在幼兒園中都可以進行。剛開始時，可以在家庭內部進行。家庭成員每人分配一個角色，內容可以是表演節目，如唱個歌、講個故事等。在遊戲進行過程中，讓孩子多說話、多動，並給予鼓勵，讓其體會到活動的樂趣。孩子慢慢熟悉了這種遊戲後，在徵得其同意的情況下，可以找來熟悉的小朋友一起參與到遊戲中，逐漸消除孩子與他人交往時的緊張和焦慮。當孩子可以與熟悉的小朋友玩得很好以後，就鼓勵其在更多的人面前表演。長此以往，孩子的退縮行為便會得到很好的改善。

認為任何人都可以日新又新，任何事都可以苦盡甘來。現在坐在瑜伽教室里，我不想再對自己嚴厲，只希望和自己攜手同行。我不再想征服世界，只想認識自己。

於是能做的動作我就做，不能做的就以仰慕的眼光看着女同學。趕得上就跟同學做同一個動作，趕不上就中間跳過。我發現：當我承認自己是最後一名，我不再給自己求勝的壓力，別人也沒對我有任何期待，因此我能單純地享受瑜伽，反而做得更好。老師怕我自尊心受傷，問我要不要轉到初級班。我說我要留下來，因為在這裡，我才能當最後一名！

職場的成功，原則是“沒把握不出手”。生活的成功，原則是“廣泛地嘗試”。因為怕輸而不試，會錯過很多美景。每個人都有強處和弱點，你不需要在人生每一件事上都得第一。第一名得太多，會早死。偶爾當回最後一名，才能樂活。

我還記得當年念 MBA 時的第一堂課，老師說：“世界上只有兩種人：第一名和失敗者。”當時我和所有同學一樣熱血沸騰，發誓要變成改變世界的精英。這麼多年過去了，現在我只想驕傲地說：“老師，我失敗了。”

垂死的柯達帶走了膠片時代(下)

李斐然

價道：“柯達善於發明，卻不善於將這些發明轉換成商業利潤。”

如果沒有柯達，世界將會怎樣？

如果壞消息繼續從柯達公司的財務部門傳出，也許這個名字很快將成為歷史。回顧歷史，倘若把柯達從上世紀的歷史里抽出來，眼前的世界可能變成完全不同的景象。

且不必說人們可能還要繼續跟笨重而複雜的老式相機打交道，旅行也不會有太多的照片留念。更何況，沒有柯達，就沒有世界上第一台數碼相機。

不過，另一件事可能更重要。對於很多熱愛電影的影迷來說，如果歷史抹去了柯達，也許我們就要跟着電影說拜拜了。

1892 年，美國發明大王愛迪生找到了伊斯曼，這對攜手合作的發明家將 40 毫米的庫存膠片修剪到 35 毫米，然後，愛迪生將這種膠片每四幀穿孔，創造了一項發明專利——電影放映機。雖然這項專利被當時法院的法官宣判無效，但愛迪生的 35 毫米膠片和活動電影放映機卻在日後催生出電影乃至整個電影工業。

因為數字技術的飛速發展，擁有 130 多年歷史的美國柯達公司面臨破產。這個不幸的消息意味着膠片時代的終結，也意味着《溫故一九四二》將是本人使用膠片拍攝的最後一部電影。”

著名導演馮小剛不禁在微博上感嘆，“一個時代翻篇了，揮之不去的是膠片留在心中的味道。”

柯達用它的膠捲定格了人類社會飛速發展的時代：

——你所看到的第一張來自太空的地球照片，是由月球探測器上的柯達膠片拍下的。爲了

拍攝登上月球的阿姆斯特朗，柯達公司專門爲阿波羅 11 號生產了專門的相機。

——世界上第一張 X 射線拍攝的照片顯示的是倫琴妻子的手，這張膠片也是柯達生產的。隨着彩色膠片的出現，柯達膠片還可以檢測參與“曼哈頓計劃”的核物理科學家受了多少輻射。

——二戰期間，柯達微型膠捲技術把英軍的 37 個“勝利郵件”壓縮到一個。

——“親愛的朋友們，我的工作已經做完，還等在這裏做什麼呢？”

對於熱愛柯達的粉絲來說，柯達的離開並非意外。當柯達公司在 2009 年宣佈停產旗下最有名的膠捲 Kodachrome 的時候，這款風靡全球 74 年的膠捲就給所有攝影迷打了一劑預防針——膠片帝王要離開我們了。

當這款膠捲在 1935 推出的時候，《泰晤士報》甚至專門發表了一片文章，讚美這卷神奇的膠捲：“它有五層色彩塗布，這使其顏色濃艷無比，但不要以為它是化學家搗鼓出來的玩意兒，發明者是兩個音樂家。”

作爲美國《國家地理》雜誌的專用膠片，Kodachrome 的成像被攝影師們形容爲“充滿詩意，優雅動人”；“數碼相機的照片還需要後期修片，而當你把 Kodachrome 取出相機的時候，照片就已經開始熠熠閃光了”。

可是，到了 2011 年年底，美國惟一一家能夠沖洗這種膠片的小店——位於堪薩斯州的杜威恩攝影店宣佈不再收件，柯達膠捲的神話就此告終。

柯達公司將最後一卷 Kodachrome 送給了美



Kodak
存储卡类型 SD/MMC
随机存储卡 32 MB
电池寿命 (静态) 987K X 1024

有一個大型圖書館，每天還有專人爲他演奏管風琴。即便如此，晚年的伊斯曼並不快樂，他飽受孤獨和疾病折磨。

1932 年，伊斯曼邀請朋友到家里做客，向他們宣佈遺囑：所有財產贈予羅切斯特大學，豪宅也送給羅切斯特大學校長，他可以隨時居住，這棟豪宅後來成了柯達博物館。

隨後，他起身送到了朋友們，回到書房，舉起手槍，對準自己的心臟。刺耳的槍聲過後，冲進房間的僕人只看到血泊中的柯達之父。

這位柯達之父留下了一張紙條：“親愛的朋友們，我的工作已經做完，還等在這裏做什麼呢？”
(全文完)